

百家党媒看无锡：

这片湖湾，就是我梦中的江南

5月17日-18日，由中国报业协会党报分会主办，滨湖区区委区政府、无锡日报报业集团承办的2021全国百家城市党媒看无锡最美湖湾新闻行动在无锡启动，吸引了包括人民日报、新华社、解放日报、新华日报、浙江日报、新民晚报、澎湃新闻、北京日报等在内的100多家党媒积极参与。

两天时间内，各媒体走进滨湖区进行深度探访，在文字和镜头记录新时代背景下美丽湖湾巨大变化和精彩故事的同时，无锡这座美丽无限的城市、滨湖这片让人心动的湖湾也给老总、编辑们留下深刻印象，圆了他们梦中的那个江南。



看生态 “这就是我梦中的江南”

“来无锡有10多次了，每次来都能感受到新变化。”

澎湃新闻常务副总编辑李嵘说，无锡这座城市洋溢着浓郁的江南水乡气息，深厚的吴文化底蕴也让城市充满了魅力。这几年的变化尤其大，比如在城市管理方面，一直在更新的台阶，城市道路更加通畅，道路两旁的绿化带清新宜人，停车井然有序，城市的精细化管理水平不断提升。

李嵘同时说，无锡位于长三角的核心位置，地理位置得天独厚，生态资源丰富，特别是滨湖湖湾风景区，区内有灵山景区、央视基地、鼋头渚、蠡园、梅园等高等级景区，江南园林建筑很有特色，很多都是游客的热门打卡地，吴文化、工商文化、影视文化等在这里交相辉映。

“小区周围都这么干净，真是我没有想到的。”



来无锡参加中国报业协会党报分会的会议，九江日报维权部负责人汪东平的行程非常紧张，但他还是挤出时间和无锡的朋友见了面，朋友住的小区内外环境整洁，周围街道也很宽敞，这让他一个异乡人非常羡慕。

在最美丽湖湾滨湖区采访的一天多时间内，他更是被湖湾的生态环境所深深吸引，“每到一处，都是山水环绕，满眼绿色，这就是我梦中的江南。”

比汪东平幸运的是，酒泉日报副总编辑漆进茂来无锡的机会更多，因为他的女儿已经在无锡从事教育工作多年，去年女儿还在无锡买了房。漆进茂说，他每年因为要来看女儿，同时也多了感受醉人江南美景的很多机会。

张家口日报编委刘利钧是位女同志，2009年她曾来过无锡，两天来她一路走一路看，一路感叹这个城市的变化，“太湖美，太湖美，如今无锡这座江南文化名城焕发更加夺目的光彩，滨湖此处湖湾又以其独有的魅力让人流连忘返。”

18日下午，当来到位于太湖国家旅游度假区山水之间的拈花湾小镇时，大家看到小镇融入了江南特有的水系，整个小镇沉浸在美轮美奂的意境中。在这样一个将自然、人文、生活方式相融合的精致小镇，报人们无不感叹，这里才是旅游度假的首选。

“无锡我第一次来，但是心向往之。”深圳特区报编委成员金文蓉对记者说道，无锡充满江南风情的独特韵味，整座城市就像浩瀚的太湖水一样悠远宁静，充满魅力。



深厚，无论是在城市还是在乡间，城市设计与现代生活融为一体，是一个非常宜居宜业的城市。”

谈及对无锡的印象，新民晚报社副总编辑杜昱表示，来到无锡就能感觉到无锡市委市政府非常用心在打造这座城市，在湖滨商业街，传统文化、现代文化、中西文化元素在这里并存，没有丝毫的违和感，而是自然地衔接在了一起，和谐共存，让人流连忘返，只有经过高水平的设计，才能达到这样的效果。

此外，作为一个自然、人文、生活方式相融合的旅游度假目的地，拈花湾开创了“心灵度假”的休闲旅游新模式，长三角很多地区来学习，就是看看这个小镇如何可以做得这样富有创意和价值。

看产业 “平台彰显强大科创力”



浙江日报报业集团副总编辑张亮告诉记者，自己上次来无锡是在4年之前，当时留下的印象是生态环境非常好，这次来到无锡感觉良好的生态环境正不断助力高质量发展。

张亮说，无锡作为太湖明珠，良好的生态环境可以增强城市吸引力，建设太湖湾科创带是无锡良好的生态环境助力高质量发展的生动例证，令人对无锡未来的发展充满期待。

除了感受到生态方面的美丽变化，红河日报社总编辑龚建国还惊叹于滨湖产业方面的飞速发展。

在清华大学无锡应用技术研究院，当看到集成电路芯片设计、智能制造等方面的科研成果时，龚建国说自己都有点“看呆了”，这么多的国家级科研平台落地在这片湖湾，绝不是偶然，背后彰显的是区域内强大的创新能力。

在全国400多家生物医药园区中，占地仅为5平方公里的无锡生物医药研发服务外包区面积最小，但创造了“单位面积税收贡献”“单位面积产值贡献”“上市公司市值”等多个全国第一。

今年前4个月，外包区实现销售36.36亿元……在这里参观时，一系列惊人数字深深震撼了在场的报业老总们，他们切身

感受到了科技所带来的发展魅力及高附加值。

当前，生物医药外包区所在的太湖国家旅游度假区正全力打造以生物医药为核心、文化旅游为特色，立足长三角、服务国内外的生命健康产业生态圈。

广州日报报业集团编委曹苏宁在参观完无锡生物医药研发外包区后表示，广州与无锡在生物医药行业都是尖子生，利用其所长，形成产业互补，完全可以打造“珠三角”和“长三角”的共赢新样板。

在探访中，老总们告诉记者，在美丽湖湾他们强烈感受到了牢固的“生态立区”意识，优美的生态环境不断集聚优质的创新资源，同时又以创新发展的成效促进环境改善，形成生产、生活、生态良性互促的格局。

值得一提的是，在来锡参加会议的报社负责人中，来自四川绵阳日报的办公室主任陈兴明还表达了一份对无锡、对无锡日报的特殊感情——2008年5月12日发生的大地震让绵阳日报遭受重创，报社异地重建，当年地震发生不久，无锡日报捐赠数辆越野车给绵阳日报作为采访用车，这让绵阳日报十分感动，“现在这些越野车还在作为采访用车正常使用，对这些车，报社上下都有一份特殊的感情。”

看城乡 “同步一体发展的城市”

三门峡日报社社长马占方20多年前来过无锡，这次来锡他十分惊叹于无锡这个城市所发生的巨变。在国家集成电路设计产业园参观时，马占方指着园区内成排的绿化说，在一个科技园区都有这样整齐规范的绿化，园区外的城市和湖湾更加不可想象了。

“这个城市，处处给人朝气蓬勃的感觉。”让马占方印象深刻的还有无锡城乡发展上的“一体化”，从机场到酒店，从酒店到乡村，看不到一点城乡结合部的影子，“这是我在很多城市没有看到的。”

在花园综合体九龙湾花卉园参观时，公园内千余株精品杜鹃深深吸引了来自各地的报人们，当被告知九龙湾所在区域是一个以

智能制造为特色的工业重镇时，所有人都有一点不相信，“智造重镇能有一个这样美丽的花园，太意外了。”

无论是站在雪浪山漫山遍野的薰衣草花海中欣赏各色鲜花的怒放，还是在群丰社区感受精致民宿在民居当中的和谐分布，邯郸日报社社长姜增文不停用镜头和文字记录了无锡乡间的美丽变化，他说，自己来过无锡多次，最喜欢江南人家的风景，印象最深的就是无锡城乡发展上的“一体化”。

扬州报业传媒集团副总编辑李峰在群丰民宿群落参观时也表示，环境优美，有山有水，民宿群落里还有原住民在此生活，这背后体现了无锡在城乡一体化和谐发展上的创新举措。

“人民城市为人民，在无锡能很好地感受到这一城市发展理念，无锡的文化历史底蕴

